3.7.14 Rozklad na soucin |

Piedpoklady: 030713

Pr.1: Vypocti.
a) (3x+5)’ b) (24> -5b) ¢) (-xy+2y?)

“a) (3x+5) =(3x)° +2Bx3+5" =9x> +30x +25
by (262 =5b)" =(20%) ~212a* b+ (5b)° = 4a* - 200> +25°

O (mo+2y?) = () +20m) (207) #(207) =257 —dy +ay?

O co jde pfi rozkladu na soucin?
Dosud jsme se snaZzili zavorky odstraiiovat rozndsobovanim:

. 2(2x—y) =4x-2y,
. x(2x2 —3x+1) =2x’-3x* +x,

o (x-2)(2x+1)=2x" +x-4x-2=2x" -3x-2,
N¢ékdy to bylo pracné, ale vzdy jsme méli jednoznacny postup, jak dojit k vysledku (ndsobime
kazdy s kazdym, secist Cleny stejného typu).

Pii rozkladu na soucin postupujeme opacnym smérem: z mnohoc¢lenu se snazime vytvofit
soucin vice ¢lend (misto abychom zavorky odstraiiovali, vytvafime je). Stacilo by nase
pfedchozi ptiklady obrétit zprava doleva:

e 4x-2y :2(2x—y),

o 2xX -3x*+x= x(2x2 —3x+1) ,

o 2x7-3x-2=2x"—4x+x-2=2x(x-2)+1[x-2) = (x-2)(2x+1),

Prvni dva ptiklady nejsou obtizné, za to tfeti rozhodné neni jednoduchy, musime totiz
odhadnout, Ze mame rozepsat ¢len —3x takto —3x = —4x+ x, coz neni nic jednozna¢ného ani
doptedu jasného.

NejcCastéji pouzivanou metodou je vytykani pred zavorku, pfi kterém se snazime napsat pied
zavorku nejvetsi spolecny Cinitel vSech jednoc¢lentt v mnohoclenu (vytykdme vSechno, co jde).
Spravnost rozkladu si mizeme ovéfit zpétnym vyndsobenim.

H Pr.2: Vytkni pred zdvorku. Vysledek ovét zpétnym ndsobenim.
| a) x> +3x b) 15a +20b ¢) 3y> +6y d) 4% —6x

‘) X’ +3x=x(x+3) Kontrola: x(x+3)=x" +3x.



' b) 15a+20b=5(3a+4b)  Kontrola: 5(3a+4b)=15a+20b.

c) 3y2+6y=3y(y+2) Kontrola: 3y(y+2)=3y2+6y.

d) 4x* —6x=2x [Q2x - 3) Kontrola: 2x(2x - 3) =4x* -6x.

Dodatek: Vytykat nemusime najednou, ale ptiklad mizeme feSit i postupné:
4x* —6x = x(4x—6) = 2x(2x—3)

Pedagogicka poznamka: Kontrola je v této fazi dilezita, upeviuje védomi, Ze tvar s
vytknutim pted zavorku je to samé jako ptiivodni mnohoclen.

Pi.3: Vytkni pred zdvorku.
a) 6x+3 b) 84’ +6a c) y> =2y d) 124’ —8a*
e) 2a’b—6ab +4ab’ ) 12x°y —4x* —16x° g) 20x°y’ —15x°y* +5x7y*

'a) 6x+3=3(2x+1)
' b) 84" +6a =2a(4a’ +3)

o)y -2y=y(y-2)

d) 12d* -8a® = 4d’ (3a-2)

e) 2a’b—6ab +4ab’ =2ab(a—3+2b)

D) 126y~ 42 ~16x° =4x’ (3xy ~1-4x)

g) 20x°y’ —15xy* +5x7y* =5x7y’ (4)(3 —3+x4y)

Pr.4: Vytkni z nasledujicich mnohoc¢lenti pied zadvorku ¢islo —1. Vytknuti ovéf zpétnym
rozndsobenim. Popis, jak se zméni obsah zavorky, kdyZ z ni vytkneme ,,minus®.

a) —a-b b) 1-2b c) x=3
'a) —a-b=—(a+Db) Kontrola: —(a+b)=-a-b
éb) 1-2b=~(~1+2b) Kontrola: —(=1+2b)=1-2b
0 x-3=-(-x+3) Kontrola: —(-x+3)=x—3

+ Ve v3ech ptipadech postupujeme stejné: vytknutim ,,minus‘ pfed zdvorku zménime znaménka
. vSech €lenti ptivodniho mnoho¢lenu.



Pi.5:  Vytkni z nésledujicich mnohoclent pied zavorku ¢islo —1. Pokud je moZné vytknout
i néco jiného, vytkni to také.

a) a—2b b) 3—4x c) 3-x d) x* —y?

e) 3a° —6a+9 f) =7x*y+8xy—-16y’ g) 3x*y —2xy+5x -7
- a) a—2b=—(—a+2b)
' b) 3-4x=—(-3+4x)
ic) —3—x=—(3+x)

d) xz_yzz_(_xz_l_yz)

‘e) 3a” —6a+9=-3(-a’ +2a-3)

f) =7x’y+8xy—16y’ =—y(7x2 —8x—16y)

g) 3x2y—2xy+5x—7:—(—3x2y+2xy—5x+7)

V nékterych piipadech se zd4, Ze z mnohoclenu neni co vytknout: 2xy+4x+3y+6.

V takovém piipadé€ zkusime vytknout ze dvou C4sti alespon néco:

2xy +4x+3y+6=2x(y+2)+3(y+2)

Jesté nejsme hotovi, zatim mame potad soucet dvou Clend, ale oba uz maji néco spolecného:
modrou zdvorku (y + 2) : 2xy+4x+3y+6= 2x(y + 2) + 3(y + 2) = modra zavorka je ted’
spolecnym c¢initelem, ktery miiZeme vytknout:

2xy+4x+3y+6= 2x(y + 2) +3(y +2) = (y + 2) [Q2x +3) . Jsme hotovi, ziskali jsme soucin

dvou mnohoclent.
Tento postu pse oznacuje jako postupné vytykani.

Pr. 6: RozloZ na soucin.
a) xa+xb+ya+ yb b) xa-2x+3a—-6 c) x> —xy+3x-3y
d) x’=2x*+3x-6 e) 2y’ +3y* +4y+6 f) a* +3a’ +a’> +3a

éa) xa+xb+ya+yb=x(a+b)+y(a+b)=(a+b)(x+y)
;b) xa=2x+3a-6=x(a-2)+3(a-2)=(a-2)(x+3)

Ec)x —xy+3x=3y=x(x-y)+3(x-y) =(x-y)(x+3)

;d) ¥ =2x*+3x-6=x" (x—2)+3(x 2 ( )( )

Ee) 2y  +3y? +4y+6=y (2y+3)+2(2y+3) (Zy 3)(»* +2)
Ef)a4+3a3+a2+3a:a (a+3)+a(a+3)= ( ) (a+3)a ("2+1)

. o NIV 2 2 u . . . .
Pr.7: Pfi umocnovani plati (x - 3) = (3 - x) . Ovét rovnost ndsobenim a dokaz pomoci
‘ vytykdni minusu pied zavorku.

(36—3)2 =x*-6x+9
(3—x)2 =9-6x+x"=x"—6x+9



Dikaz vytknutim minusu: (x —3)2 = [—(3 —x)]2 = (—1)2 (3 —x)2 =1 EQS —x)2 = (3 —x)z.

Shrnuti: Pfi rozkladu mnohoclent se snazime z jednoho mnohoclenu vytvofit soucin vice
mnohoclend.



